

# 消毒碗筷能放心使用吗? 举报违法行为,最高可奖30万

□本报记者 赵国陆

出门吃饭,使用一次性消毒餐具已司空见惯,这些表面干净的餐具真的卫生吗?7月26日起,济南市食安办开展餐具消毒专项整治行动,记者跟随执法人员检查发现,一次性消毒餐具卫生状况正在好转,但一些细节仍需改进。济南市食安办欢迎市民通过12345举报有关餐具消毒的不法行为,一经查实将予以奖励,最高可获30万元的奖金。



执法人员在检查餐具消毒企业。

26日,记者跟随济南市食安办以及卫生、工商、食药三部门联合执法队伍,对餐馆、餐具消毒企业进行随机检查。上午9点多,济南市食安办主任孙法星要求,不事先确定检查谁,沿着路线随机找,按照餐具上标的地点查。

执法人员先来到奥体中路一家名叫小毛驴风味馆的餐馆,餐桌上摆放着一次性消毒餐具,“从外包装上看,标注内容都合格,不是三无产品。”执法人员要求这家餐馆的工作人员出示消毒餐具采购台账,以及供货商的资质复印件。女店员表示:“这些东西都是经理保管,我们经理出去了,碰巧手机也没带。”该餐馆被要求当天将相关票证送到济南市食药局。

隔壁一家土菜馆门外,两名女工正在往厢式货车上装用过的餐具,准备运回去消毒。“你们是哪家公司的?

在什么地方?”执法人员上前询问。“我们是响当当的,在港沟。”土菜馆的值班人员一时找不到餐具的采购台账和供货商资质复印件,赶紧给老板打电话。该店负责人一小时后才能回来,联合执法人员让高新区监管部门随后到现场处理。

随后又检查了一家陶然饺子城,该店的餐具是自行清洁、消毒,后厨设有专门的清洁间,顾客用过的餐具回收到这里,去除餐杂之后,用84消毒液消毒,清水浸泡再涮干净,上桌之前进消毒柜处理。整个工艺流程基本符合要求。

“咱们就去刚才碰到的响当当。”联合执法队伍立即赶往历城区港沟镇,寻找“响当当”消毒餐具的加工点。在当地工商所工作人员的带领下,绕过崎岖的一段山路,在车脚山村一个

山沟里有两排新建的平房,“响当当”一次性消毒餐具就是从这里加工的。

执法人员检查了选址布局、设备和环境。消毒池,烘干机,热缩机,封口包装机,紫外线消毒灯等一应俱全,消毒工艺流程也符合要求。但是更衣室没有门和流水洗手池,车间没有防蝇设施。“这些都买了,还没来得及安装呢,我们刚搬过来。”老板一边出示营业执照,一边解释。

老板告诉记者,每天加工1500多套餐具,供应20多家饭店。由于行业门槛低,竞争很激烈,购进整套设备花了40多万元,原来的车间一间租金5万元,为了降低成本,他搬到了更为偏僻的村里。

据济南市卫生局卫生监督所副所长曲春雨介绍,目前济南有营业执照的餐具消毒企业60多家,未来两个月内将进行地毯式卫生检查。

## 欢迎举报“黑餐具” 最高可奖30万

□本报记者 赵国陆

很多市民在饭店使用一次性消毒餐具时,撕开塑封膜后,往往习惯性地用茶水冲洗一遍,等待服务员上菜。由于行业准入门槛低、缺乏有效监管等原因,外表光鲜的一次性消毒餐具屡被曝光不卫生。26日,记者从济南市食安办获悉,济南将借鉴外地管理经验,酝酿对餐具消毒企业实行卫生备案制度,加强政府监管。

### 准入门槛低,“先上车不买票”

据介绍,餐具集中消毒行业最初实行卫生许可制度,企业在工商注册之前,需要由卫生部门审核,达标拿到卫生许可证,然后才能申领营业执照。2004年5月实施《行政许可法》后,公共餐饮具消毒单位的许可准入被取消。企业只要到工商部门取得营业执照就能开张。至于消毒和灭菌设备是否合乎规范,正常使用,全靠企业自律。

“准入门槛低,硬件设施差,比如那些建在污染源旁边的,再怎么整改也不会达标。”一位执法人员表示,餐具消毒企业是“先上车后买票”,但是“上了车不买票”的现象比较突出。而有的“洗碗作坊”根本不申办营业执照,更无从查起。

### 发证的不检查,检查的不发证

那么,如果后续监管到位,是否能弥补先天不足?

据介绍,工商部门发出营业执照后,通知卫生部门进行监管,卫生部门查出问题后,再通知食品药品监管部门,由他们通知各餐饮企业不要使用查出问题的消毒餐具。“发证的不检查,检查的不发证,先不说相关部门间能否及时告知,就这么兜一圈,监管效力还剩多少?”

### 将实行备案制度,加强监管

济南市食安办主任孙法星表示,济南将酝酿对餐具消毒企业实行卫生备案制度,即企业在注册之前先到卫生部门备案。近期先开展集中整治专项行动,对于存在重大安全隐患和屡教不改的,通过新闻媒体进行曝光。此外,济南市食安办欢迎市民通过12345举报有关餐具消毒的不法行为,一经查实将予以奖励,最高可获30万元的奖金。

# 这个暑假 让眼镜飞 角膜塑形镜——一觉醒来 近视消失

非手术,无风险,3天摘掉近视镜,夜戴晨取,安全可靠;有效遏制近视度数的加深

近视了,怎么办?

角膜塑形镜帮你轻松搞定!

梦中矫正近视,你也可以做到!

- 1.角膜塑形技术进入国内已经十年,由于其非手术性和疗效肯定,已广泛应用于临床。现已有100多个城市,300多家医院开展这一技术,近30万近视患者通过配戴角膜塑形镜成功摘掉近视镜。
- 2.角膜塑形技术适合各年龄没有需要的近视眼患者,中低度近视人群能明显提高视力,也更加安全,可以有效遏制青少年近视的快速加深。
- 3.目前医疗界还没有一项技术可以彻底根治近视,因此控制近视加深是关键。在亚洲,特别是中国大陆、韩国、新加坡,青少年为角膜塑形镜的最大使用人群,用于控制儿童近视加深的速度。

### 您的孩子适合吗?

- 18岁以下有近视的青少年;
- 18岁以上不希望通过手术矫正近视的;
- 升学、招工、参军体检时不能做手术的青少年;
- 运动员、演员等特殊职业白天不方便戴框架眼镜的;
- 有控制近视加深需求的青少年。



## 为什么推荐您来山东省青少年视力低下防治中心验配角膜塑形镜?

◆**技术专业,安全保障**  
验配角膜塑形镜是一项医疗过程,一般眼镜店或配镜机构没有医疗验配资质,不能验配,必须选择正规专业医疗机构,在专业医师指导下规范验配,定期复查,安全配戴。  
中心投资500多万,引进30多套国际一流验光检查专业设备:角膜地形图检查仪、裂隙灯、眼压计、全自动角膜曲率仪、IOL Master光学生物测量仪、综合验光仪等。  
中心由两位博士,四位硕士领衔,二十几位验光专业高级视光师组成强大的验光服务团队,按照角膜塑形镜验配流程国

际标准,能为每一位近视青少年患者全面检查、分析,量身订做个性化的角膜塑形镜。  
中心为每一位配戴者建立视觉档案,能够追踪、随访、观察,拥有规范、完善的追踪检测服务体系。  
◆**专业品质,拒绝暴利**  
角膜塑形技术进入国内已经十多年,验配技术日臻成熟,山东省青少年视力低下防治中心引进了产品质量好,全球验配量第一的戴维维品牌角膜塑形镜,在追求高品质,保证安全的同时,拒绝暴利,让利青少年近视患者,使角膜塑形镜更好地推广,惠泽广大青少年。

## 青少年近视矫治与控制的 最佳方案

- 试戴两小时,近视平均降低100度
- 配戴一夜后可降300度
- 配戴一周后达到最佳降幅
- 600度以内的近视一般可达到摘眼镜的正常裸眼视力,白天无需任何眼镜
- 亲身体验,免费试戴,确认有效后配镜,无效免费。

试戴立见效 用过都说好!

### 免费试戴体验活动开始了!

暑期期间,预约山东省青少年视力低下防治中心,可免费参与试戴2小时体验活动,并可享受市场价值200元/人次的免费的国际标准二十一项视光检查套餐,全面了解视觉状况,制定有针对性的预防和个性化的治疗方案。

**山东省青少年  
视力低下防治中心**  
地址:济南市英雄山路48号(山东中医药大学附属眼科医院北二楼)  
咨询电话:0531-58859678